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Une étude sur la perception et la gestion  
de l’air intérieur des bâtiments ( BESCB, BVA)	
  

•  A	
  la	
  demande	
  de	
  l’ADEME	
  Bourgogne	
  :	
  	
  
	
  

Une	
  analyse	
  de	
  fond	
  sur	
  le	
  sujet	
  exclusif	
  de	
  la	
  qualité	
  de	
  l’air	
  intérieur,	
  	
  
en	
  se	
  focalisant	
  sur	
  la	
  percep/on	
  des	
  ménages	
  
	
  

•  Un	
  triple	
  objec/f	
  :	
  	
  
o  Iden,fier	
  les	
  tendances	
  fortes	
  de	
  l’opinion	
  publique	
  
o  Me=re	
  en	
  évidence	
  les	
  éléments	
  perme=ant	
  d’exprimer	
  le	
  marché	
  poten,el	
  
o  Définir	
  des	
  indicateurs	
  de	
  suivi	
  

•  Méthodologie	
  de	
  l’étude	
  :	
  
	
  

o  Etat	
  des	
  lieux	
  de	
  la	
  li=érature	
  existante	
  	
  
	
  	
  sur	
  la	
  qualité	
  de	
  l’air	
  intérieur	
  des	
  bâ,ments	
  	
  

o  Enquête	
  qualita,ve	
  par	
  entre,ens,	
  	
  
	
  sur	
  l’appréhension	
  de	
  la	
  qualité	
  de	
  l’air	
  intérieur	
  par	
  les	
  ménages	
  

o  Enquête	
  Online,	
  par	
  ques,onnaires,	
  auprès	
  d’un	
  échan,llon	
  de	
  1.000	
  ménages	
  
o  Focus	
  groupes	
  sur	
  différents	
  profils	
  de	
  ménages	
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Une approche sociotechnique	
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Les mutations de la problématique de la QAI	
  
•  Pauvreté	
  et	
  vétusté	
  (19e	
  –	
  mi	
  20e)	
  	
  

o  La	
  condi/on	
  ouvrière	
  :	
  le	
  logement	
  comme	
  ques,on	
  centrale	
  de	
  la	
  
condi,on	
  physique,	
  sociale	
  et	
  morale	
  des	
  ouvriers	
  

o  Surpeuplement,	
  exiguïté,	
  insalubrité	
  
o  Lu[e	
  contre	
  les	
  maladies	
  contagieuses	
  :	
  mouvement	
  hygiéniste	
  
	
  	
  	
  

•  Les	
  risques	
  de	
  la	
  modernité	
  (fin	
  20e)	
  :	
  
o  Effets	
  nocifs	
  des	
  matériaux	
  et	
  des	
  produits	
  nouveaux	
  
o  Mul/plica/on	
  des	
  composés	
  nocifs	
  
o  Meilleure	
  connaissance	
  de	
  la	
  chimie	
  des	
  composés	
  
	
  

	
  
	
  

•  La	
  complexité	
  (21e)	
  :	
  
o  Interac/ons	
  des	
  composés	
  :	
  «	
  effet	
  cocktail	
  »	
  
o  Transversalité	
  de	
  la	
  ques,on	
  de	
  la	
  QAI	
  :	
  matériaux,	
  équipements,	
  pra,ques	
  

sociales	
  

Un	
  changement	
  des	
  percep/ons	
  et	
  représenta/ons	
  
sociales	
  de	
  la	
  QAI	
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La	
  qualité	
  de	
  l’air	
  intérieur	
  :	
  peu	
  de	
  problèmes	
  perçus,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  mais	
  un	
  sujet	
  de	
  préoccupa/on	
  
•  Une	
  forte	
  sa/sfac/on	
  de	
  la	
  QAI	
  du	
  logement	
  :	
  

o  70%	
  sa/sfaits	
  ou	
  très	
  sa/sfaits	
  de	
  la	
  QAI	
  dans	
  leur	
  logement	
  
o  9%	
  pensent	
  que	
  la	
  qualité	
  de	
  l’air	
  de	
  leur	
  logement	
  est	
  mauvaise	
  
o  6%	
  ont	
  déjà	
  ressen/	
  les	
  effets	
  de	
  la	
  pollu/on	
  de	
  l’air	
  dans	
  leur	
  logement	
  

•  Un	
  sujet	
  de	
  préoccupa/on	
  secondaire	
  :	
  
o  La	
  QAI	
  n’est	
  pas	
  un	
  des	
  sujet	
  qui	
  préoccupe	
  le	
  plus	
  :	
  

•  Problèmes	
  environnementaux	
  les	
  plus	
  préoccupants	
  :	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  la	
  pollu,on	
  de	
  l’air	
  extérieur	
  et	
  de	
  l’eau,	
  le	
  réchauffement	
  clima,que	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  et	
  la	
  dégrada,on	
  de	
  la	
  biodiversité	
  
•  Seuls	
  24%	
  placent	
  la	
  QAI	
  dans	
  les	
  deux	
  sujets	
  les	
  plus	
  préoccupants	
  

o  49%	
  sont	
  néanmoins	
  préoccupés	
  par	
  la	
  qualité	
  de	
  l’air	
  de	
  leur	
  logement	
  

•  La	
  QAI,	
  un	
  élément	
  parmi	
  d’autres	
  du	
  confort	
  intérieur,	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  plus	
  importants	
  :	
  

o  Rela/on	
  affec/ve	
  et	
  symbolique	
  au	
  logement	
  
o  Espace,	
  emplacement,	
  aménagements,	
  équipements…	
  
o  Isola/on	
  thermique	
  et	
  phonique,	
  sécurité	
  domes/que,	
  performance	
  du	
  

mode	
  de	
  chauffage	
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Les perceptions de la QAI (1)	
  
•  La	
  sensibilité	
  des	
  ménages	
  centrée	
  sur	
  :	
  

o  Les	
  flux	
  :	
  courants	
  d’air,	
  air	
  insufflé…	
  
o  Les	
  sensa/ons	
  :	
  air	
  sec	
  ou	
  humide,	
  sensa,on	
  de	
  chaud	
  ou	
  de	
  froid…	
  
o  Les	
  odeurs	
  :	
  «	
  bonnes	
  »	
  ou	
  «	
  mauvaises	
  »…	
  

•  Une	
  évalua/on	
  difficile	
  	
  
o  29%	
  ne	
  savent	
  pas	
  comment	
  évaluer	
  la	
  QAI	
  chez	
  eux	
  
o  48%	
  se	
  considèrent	
  comme	
  plutôt	
  mal	
  informés	
  que	
  la	
  QAI	
  
o  51%	
  es/ment	
  ne	
  pas	
  être	
  assez	
  informés	
  sur	
  la	
  composi/on	
  des	
  produits	
  et	
  les	
  risques	
  

•  Les	
  signes	
  d’une	
  bonne	
  qualité	
  de	
  l’air	
  	
  
o  Pas	
  de	
  mauvaises	
  odeurs	
  :	
  27%	
  
o  Une	
  bonne	
  aéra/on	
  :	
  25%	
  
o  L’absence	
  de	
  moisissures	
  et	
  d’humidité	
  :	
  9%	
  
o  Pas	
  de	
  problèmes	
  respiratoires	
  :	
  7%	
  
o  Des	
  plantes	
  en	
  bonne	
  santé	
  :	
  4%	
  

	
  •  Les	
  sources	
  de	
  pollu/on	
  de	
  l’air	
  intérieur	
  	
  
o  Des	
  sources	
  iden/fiées	
  :	
  la	
  fumée	
  de	
  cigare[e	
  (56%),	
  la	
  poussière	
  (49%),	
  les	
  aérosols	
  (44%),	
  	
  

	
   	
   	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  les	
  moisissures	
  (44%),	
  les	
  produits	
  d’entre/en	
  (42%),	
  l’air	
  extérieur	
  (37%)	
  
	
  

o  Des	
  sources	
  méconnues	
  :	
  	
  les	
  parfums	
  d’ambiance	
  (25%),	
  	
  
	
   	
   	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  les	
  produits	
  de	
  bricolage	
  et	
  de	
  jardinage	
  (22%),	
  	
  
	
   	
   	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  les	
  matériaux	
  de	
  construc/on	
  et	
  de	
  décora/on	
  (21%),	
  l’ameublement	
  (11%),	
  	
  
	
   	
   	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  les	
  huiles	
  essen/elles	
  (6%),	
  la	
  bureau/que	
  (6%)	
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Les perceptions de la QAI (2) 	
  
  La	
  QAI	
  contribue	
  aux	
  problèmes	
  de	
  santé	
  (%	
  des	
  ménages	
  concernés)	
  :	
  

o  37%	
  pour	
  les	
  problèmes	
  d’allergie	
  
o  34%	
  pour	
  les	
  problèmes	
  respiratoires	
  
o  19%	
  pour	
  les	
  problèmes	
  de	
  peau	
  

  La	
  composi/on	
  du	
  ménage	
  et	
  le	
  moment	
  dans	
  le	
  cycle	
  de	
  vie	
  structurent	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  la	
  prise	
  en	
  compte	
  de	
  la	
  QAI	
  :	
  	
  

o  L’arrivée	
  d’un	
  enfant	
  
o  L’accès	
  à	
  la	
  propriété	
  ou	
  l’engagement	
  dans	
  un	
  projet	
  de	
  construc/on/

rénova/on	
  
	
  

  Les	
  produits	
  ou	
  matériaux	
  estampillés	
  «	
  bio	
  »,	
  «	
  vert	
  »,	
  etc.	
  sont	
  considérés	
  
«	
  sains	
  »	
  et	
  «	
  bons	
  »	
  pour	
  la	
  santé	
  	
  
o  54%	
  es/ment	
  que	
  l’Ecolabel	
  apporte	
  des	
  garan/es	
  en	
  ma/ère	
  de	
  QAI	
  

  Des	
  croyances	
  fortes	
  dans	
  :	
  	
  
o  La	
  technique,	
  capable	
  de	
  régler	
  les	
  problèmes	
  (VMC)	
  
o  Les	
  réglementa/ons,	
  sensées	
  protéger	
  les	
  consommateur	
  	
  
o  Le	
  logement	
  comme	
  refuge	
  et	
  protec,on	
  contre	
  les	
  «	
  agressions	
  »	
  de	
  l’extérieur,	
  

y	
  compris	
  les	
  pollu,ons	
  
o  Tendance	
  à	
  la	
  baisse	
  de	
  ces	
  croyances	
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Les pratiques de gestion de la QAI 	
  
•  Facteurs	
  perçus	
  comme	
  favorisant	
  une	
  bonne	
  qualité	
  de	
  l’air	
  intérieur	
  :	
  

o  L’aéra,on	
  naturelle	
  :	
  79%	
  
o  Le	
  ménage	
  :	
  52%	
  	
  
o  Le	
  choix	
  des	
  produits	
  d’entre,en	
  :	
  46%	
  
o  La	
  température	
  intérieure	
  :	
  45%	
  
o  Le	
  choix	
  des	
  matériaux	
  de	
  construc,on	
  :	
  35%	
  

•  Des	
  pra/ques	
  d’aéra/on	
  développées	
  :	
  
o  69%	
  aèrent	
  chaque	
  jour	
  chaque	
  pièce	
  :	
  
•  Temps	
  moyen	
  d’aéra,on	
  :	
  1h05	
  

o  Pièces	
  non	
  aérées	
  :	
  salle	
  de	
  bain	
  (46%),	
  salon	
  (37%),	
  chambre	
  (26%),	
  cuisine	
  (25%)	
  

•  Des	
  pra/ques	
  d’entre/en	
  fréquentes	
  :	
  
o  94%	
  font	
  le	
  ménage	
  au	
  moins	
  une	
  fois	
  par	
  semaine	
  
o  60%	
  entre,ennent	
  leur	
  VMC	
  au	
  moins	
  une	
  fois	
  par	
  an	
  
	
  

•  L’u/lisa/on	
  courante	
  de	
  parfums	
  d’intérieur	
  :	
  
o  56%	
  u,lisent	
  des	
  produits	
  pour	
  parfumer	
  leur	
  logement	
  :	
  bougies	
  ou	
  encens	
  (33%),	
  

parfums	
  d’intérieur	
  (29%)	
  
o  80%	
  des	
  fumeurs	
  u,lisent	
  des	
  produits	
  pour	
  masquer	
  les	
  odeurs	
  de	
  tabac	
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Des contradictions structurelles 

•  Les	
  impéra/fs	
  construc/fs	
  de	
  la	
  performance	
  environnementale	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  peuvent	
  contredire	
  la	
  recherche	
  de	
  la	
  bonne	
  QAI	
  

o  Les	
  matériaux	
  naturels	
  :	
  le	
  chanvre	
  
o  L’étanchéité	
  à	
  l’air	
  

•  Des	
  incer/tudes	
  sources	
  de	
  controverses	
  :	
  
o  Les	
  capacités	
  dépolluantes	
  des	
  plantes	
  

•  Les	
  logiques	
  du	
  marché	
  :	
  
o  Le	
  marché	
  des	
  produits	
  de	
  l’air	
  intérieur	
  (parfums,	
  humidificateurs,	
  huiles	
  

essen,elles…)	
  :	
  logique	
  du	
  confort	
  intérieur	
  	
  
o  Le	
  marché	
  de	
  la	
  QAI	
  (détecteurs,	
  housses…)	
  :	
  logique	
  sanitaire	
  

•  Les	
  normes	
  sociales	
  du	
  logement:	
  
o  La	
  propreté	
  asep,sée	
  
o  Un	
  confort	
  technicisé	
  pour	
  s’affranchir	
  des	
  aléas	
  extérieurs	
  

Un	
  conflit	
  de	
  valeurs	
  :	
  qualité,	
  pureté	
  de	
  l’air…	
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Un système d’acteurs éclaté 

•  Trois	
  secteurs	
  ou	
  réseaux	
  d’acteurs	
  qui	
  se	
  méconnaissent	
  :	
  	
  
o  Le	
  secteur	
  médical	
  en	
  charge	
  de	
  la	
  QAI	
  
o  Le	
  secteur	
  du	
  bâ/ment	
  en	
  charge	
  de	
  produire	
  la	
  performance	
  énergé,que	
  
o  Le	
  secteur	
  social	
  en	
  charge	
  des	
  situa,ons	
  de	
  logement	
  dégradées	
  

•  Enjeu	
  de	
  me[re	
  en	
  œuvre	
  une	
  approche	
  systémique	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  et	
  des	
  compétences	
  mul/-­‐mé/ers	
  

•  Nécessité	
  d’explorer	
  les	
  références	
  et	
  les	
  croyances	
  respec/ves	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  de	
  manière	
  à	
  :	
  	
  

o  Confronter	
  les	
  objec/fs	
  et	
  les	
  moyens	
  mis	
  en	
  œuvre	
  par	
  les	
  acteurs	
  	
  
o  Lister	
  les	
  (in)cer/tudes	
  (connaissances,	
  informa/ons)	
  
o  Recenser	
  les	
  arguments	
  mobilisés	
  par	
  les	
  acteurs	
  concernés	
  
	
  	
  

	
  	
  
Enjeu	
  de	
  bâ/r	
  un	
  référen/el	
  commun	
  entre	
  les	
   	
   	
  	
  
différents	
  professionnels	
  de	
  la	
  QAI	
  (santé,	
  bâ,ment,	
  social)	
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  de	
  votre	
  aAenBon	
  


